

Легендарный полицейский

К 190-летию со дня рождения И.Д. Путилина

► В Белгороде на улице Горького перед зданием Белгородского юридического института МВД России стоит памятник. На небольшом постаменте - скульптура: немолодой мужчина, волевое лицо, обрамлённое густыми бакенбардами, сосредоточенный взгляд; форменную одежду старинного покроя украшают награды. В руках он держит шляпу-котелок и трость. Таким скульптор Анатолий Шишков изобразил Ивана Дмитриевича Путилина - человека, посвятившего свою жизнь борьбе с преступностью и отдавшего службе в органах внутренних дел более 40 лет.

Как свидетельствует запись в метрической книге собора Успения Пресвятой Богородицы, Иван Дмитриевич родился 20 мая 1830 г. (по новому стилю) в небольшом уездном городе Курской губернии - Новом Осколе. К моменту появления на свет сына Дмитрий Андреевич имел чин коллежского регистратора. Это была 14-я, низшая ступень в «Табели о рангах». Она соответствовала воинскому званию прапорщика и давала обладателю только право на личное дворянство. Его мать Анна Васильевна была дочерью профессионального военного Василия Яковлевича Кандаурова, имевшего унтер-офицерский чин (т.е. принадлежавшего к младшему командному составу). Иван был третьим ребёнком в семье, брат Василий был старше его на 8 лет, сестра Евдокия - на 4 года.

О детских годах Ивана Дмитриевича сохранилось крайне мало сведений. В 10 лет (в 1840 г.) И.Д. Путилин был определен в Новооскольское уездное училище. Родители не требовали от сына особого прилежания в учёбе. Как отмечалось в безымянном кратком биографическом очерке о И.Д. Путилине, «школьной тогдашней науке он предпочитал игры со сверстниками на открытом воздухе. Это и было к лучшему. Подобный режим укрепил его здоровье и способствовал выработке самостоятельного и энергич-

места Петербурга, включая притоны, в которые сотрудник полиции не рискнул бы зайти в одиночку, внедряться в преступную среду, выведывать замыслы бандитов. С течением времени у него появились знакомые среди бродяг и воров, которые были его осведомителями. Своим опытом он также делился с коллегами.

Через два года после начала службы он уже был назначен старшим помощником квартального надзирателя. Именно к этому времени - середине 1850-х гг. - относится участие Путилина в раскрытии крупных преступлений. Одним из таких стало дело душителю. В конце 1855 г. в Петербурге, Кронштадте и их окрестностях стали находить тела ограбленных жителей. Все они были задушены верёвочной петлёй. Под видом оборванца Иван Дмитриевич посетил бандитский притон и смог разузнать о душителях. Он разработал план ареста преступников и лично принимал участие в операциях по задержанию. В результате было задержано более 20 человек: убийц, содержателей притонов, скупщиков краденого и их пособников. В 1857 году Путилин получил свой первый орден - Святого Станислава 3-й степени. А вскоре его повысили - он стал квартальным надзирателем.

Авторитет Путилина всё более возрастал. В 1861 году за выполнение ряда ответственных обязанностей он был



И.Д. Путилин - начальник сысской полиции Санкт-Петербурга.

Владимира 4-й степени, даровавшим ему права потомственного дворянства. В начале 1863 года он был включён в состав следственной комиссии (создавались для раскрытия особо сложных преступлений), учреждённой по делу о злоупотреблениях при изготовлении и продаже изделий из драгоценных металлов, и проработал в ней полгода.

В 1866 году в Санкт-Петербурге впервые в нашей стране было создано специализированное подразделение по раскрытию преступлений и проведению дознания - сысская полиция. И первым начальником управления сысской полиции стал Иван Дмитриевич. Нелепки были будни главы нового ведомства. Преобразования порождали путаницу между судебными учреждениями и полицией, требовалось немало усилий и энергии, чтобы наладить работу и сделать её эффективной. В Петербург по-

наградам Ивана Дмитриевича добавился Командорский крест ордена Франца Иосифа 3-й степени, вручавшийся иностранцам в исключительных случаях по усмотрению монарха.

Знаменитый юрист Анатолий Кони отмечал, что в Петербурге в первой половине семидесятых годов XIX столетия не было «ни одного большого и сложного уголовного дела, в розыск по которому Путилин не вложил бы своего труда». В конце 1874 года он получил чин действительного статского советника (это соответствовало званию генерал-майора в армии). Но уже 1 февраля 1875 года он по собственному желанию ушёл в отставку. Два десятилетия напряжённой работы ослабили его здоровье.

Правоохранительным органам столицы сложно было обойтись без опытного полицейского, да и самому Ивану Дмитриевичу нелегко было отойти от дел. В июне 1878 года он снова занял пост начальника сысской полиции Петербурга. Прослужив три года, Путилин опять был вынужден уйти в отставку, но и она не стала последней для неутомимого служителя закона. 1 апреля 1883 года он в третий раз возглавил столичное сысское отделение. Как и ранее, он добросовестно исполнял свой долг. 4 мая 1889 года он окончательно ушёл на покой. С учётом заслуг ему назначили повышенную пенсию - 2400 рублей в год. Честный полицейский, раскрывший за время своей службы множество преступлений, не нажил состояния. Иван Дмитриевич удалился в принадлежавшее ему небольшое имение. Казалось, пришла пора насладиться заслуженным отдыхом, однако волей судьбы ему было отмерено мало времени. 30 ноября 1893 года в возрасте 63 лет он скончался от воспаления дыхательных путей и последовавшего за ним отёка лёгких. Точное место его погребения не установлено, по одной версии он похоронен в Новоладожском уезде Петербургской губернии (ныне посёлок

сохранилось крайне мало сведений. В 10 лет (в 1840 г.) И.Д. Путилин был определен в Новооскольское уездное училище. Родители не требовали от сына особого прилежания в учёбе. Как отмечалось в безымянном кратком биографическом очерке о И.Д. Путилине, «школьной тогдашней науке он предпочитал игры со сверстниками на открытом воздухе. Это и было к лучшему. Подобный режим укрепил его здоровье и способствовал выработке самостоятельного и энергичного характера». В 1844 г. в возрасте 14 лет И.Д. Путилин окончил уездное училище. Поначалу он попытался устроиться в родных местах. Несколько лет Иван Дмитриевич прослужил на канцелярской работе в Новом Осколе в местных учреждениях. Но не увидел для себя особых перспектив на малой родине.

В 1850 году молодой Путилин отправился в Санкт-Петербург. Его старший брат Василий Дмитриевич к тому времени несколько лет служил в столице в Министерстве внутренних дел. При его содействии 12 ноября 1850 года Иван Дмитриевич Путилин был назначен канцелярским служителем в Хозяйственный департамент МВД. В июле 1854 года Путилин получил первый чин - коллежский регистратор. Перед ним открывались перспективы успешной чиновничьей карьеры, но канцелярская работа мало его привлекала. И вскоре он принял судьбоносное решение - перейти на службу в полицию. В декабре 1854 года Путилину назначили младшим помощником квартального надзирателя по Нарвской части на юге столицы. Так началась жизнь, полная опасностей и приключений.

С первых лет своей службы Иван Дмитриевич начал применять свои нестандартные, и во многом, революционные для того времени методы работы. Он превосходно гримировался, часто переодевался бродягой, ремесленником, мещанином постепенно став настоящим мастером перевоплощений. Незаврядные актёрские способности и знание уголовного мира позволяли ему беспрепятственно посещать самые криминальные

разработанный план ареста преступников и лично принимал участие в операциях по задержанию. В результате было задержано более 20 человек: убийц, содержателей притонов, скупщиков краденого и их пособников. В 1857 году Путилин получил свой первый орден - Святого Станислава 3-й степени. А вскоре его повысили - он стал квартальным надзирателем.

Авторитет Путилина всё более возрастал. В 1861 году за выполнение ряда ответственных поручений начальство отметило его одной из высших наград Российской империи - орденом Святого



Памятник И.Д. Путилину перед зданием БелЮИ МВД России.

целизированное подразделение по раскрытию преступлений и проведению дознания - сысжная полиция. И первым начальником управления сысжной полиции стал Иван Дмитриевич. Нелегки были будни главы нового ведомства. Преобразования порождали путаницу между судебными учреждениями и полицией, требовалось немало усилий и энергии, чтобы наладить работу и сделать её эффективной. В Петербург постоянно приезжало много новых людей, население столицы быстро увеличивалось, соответственно росло и количество совершаемых преступлений.

Одним из наиболее примечательных дел в карьере И.Д. Путилина стало дело об убийстве иностранного дипломата. 7 мая 1870 года в своей квартире был задушен австро-венгерский военный аташе Луи-Шарль Мари д'Аренберг (обычно его фамилию пишут неправильно - Аренсберг). Молодой князь - на момент убийства ему исполнилось всего 32 года - был аристократом французского происхождения, находившимся на службе австро-венгерского императорского двора. Его смерть взбудоражила всю столицу. Убийство иностранного дипломата могло породить международный скандал с далеко идущими последствиями. Инцидент сразу же попал в поле зрения австрийского посла в России графа Богуслава Хотека. Поскольку убитый был французом, то на место преступления прибыл и французский посланник в России Эмиль-Феликс Флэри. Император Александр II приказал каждый час докладывать ему о результатах расследования. Дело стало настоящей проверкой для Путилина, на кону стояли не только его карьера, но и честь сысжной полиции и даже само её существование. Иван Дмитриевич немедленно начал действовать. Всего двое суток понадобилось И.Д. Путилину и его сотрудникам, чтобы задержать убийцу. Граф Б. Хотек лично поблагодарил Путилину и пообещал ходатайствовать о его награждении перед своим императором. Австрийский двор высоко оценил заслуги российского полицейского. Вскоре к

принадлежавшее ему небольшое имение. Казалось, пришла пора наслаждаться заслуженным отдыхом, однако волей судьбы ему было отмерено мало времени. 30 ноября 1893 года в возрасте 63 лет он скончался от воспаления дыхательных путей и последовавшего за ним отёка лёгких. Точное место его погребения не установлено, по одной версии он похоронен в Новоладожском уезде Петербургской губернии (ныне посёлок Пчёвка Ленинградской области). Кладбище было разрушено в ходе боевых действий в годы Великой Отечественной войны.

Иван Дмитриевич оставил записки о наиболее примечательных преступлениях, в раскрытии которых принимал участие. На их основе была издана книга «Сорок лет среди убийц и грабителей». В современных публикациях И.Д. Путилину часто именуют «русским Шерлоком Холмсом», что не вполне корректно. Холмс, как известно, лицо вымышленное, литературный персонаж, созданный сэром Артуром Конан Дойлом. Но принципиальное отличие в том, что это частный детектив, сыщик, занимающийся расследованиями по своему выбору и при этом свысока относившийся к работе полиции. Тогда как Иван Дмитриевич всю свою сознательную жизнь отдал службе в органах внутренних дел. В наше время мы бы именовали его ветераном МВД.

Жизнь и деятельность И.Д. Путилина - прекрасный пример добросовестного служения обществу. Примечательно, что знаменитый полицейский не забыт на малой родине. 7 апреля 2015 года его имя было присвоено Белгородскому юридическому институту МВД России, а 24 апреля 2015 г. перед главным зданием учебного заведения был установлен памятник И.Д. Путилину. В июне 2019 г. небольшой монумент был открыт и в Новом Осколе.

Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
главный специалист отдела
использования архивных документов
ОГКУ «ГАБО»

ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ